

发现父亲的秘密后，我亲自带父母去离婚

情感美文

婚姻里的“修补大师”

文 / 张军霞

我很少在晚上独自下楼散步，那天为了一点琐事，和爱人之间闹起了不愉快，我赌气下楼，越想越生气。就在这时，闺蜜打来电话，在充当了一会儿我的“情绪垃圾桶”之后，她随手发来一段视频，让我一定要好好学习。

老年夫妻，他们一边散步一边聊着天，老爷爷问老伴：“老伴，咱们脾气都不太好，吵吵闹闹一辈子，有没有哪一回你不想跟我过了？”老奶奶答：“虽然有时候你让我很生气，但真的没想过彻底不过了。围城里的日子本来就是一个缝缝补补的过程，两个人在一起出现问题很正常，就算我离开你换个人，就不会有新的问题出现了吗？”老爷爷也笑：“就像咱们过日子，什么东西坏了，总是想着怎么把它修好，而不是把它给换掉……”

这对老人的对话真是道破了婚姻的真相。想起我的一位童年玩伴，她第一段婚姻嫁给了一位帅哥，不过日子过得没有她想象中那么美好：因为帅哥是从事销售工作的，常常需要出差，身边不乏美女围绕，她需要时时盯着，每一根神经崩得都很累，这段婚姻勉强维持了一年多就草草结束了；第二次结婚，她说这次学聪明了，男人长得帅不能当饭吃，有能力赚钱才是第一，于是她嫁给了一位生意红火的火锅店老板，婚礼的场面比较隆重，老板也是真的有钱，但和她一样是离异，家里有一个三岁左右的小男孩，她嫁过去就当上了妈，倒是不缺钱花，但小男孩对这位新妈妈并不友好，婆婆也觉得她没有收入，是高攀了自己的儿子，各种瞧不起……

于是，这段婚姻维持的时间更短，仅仅过了半年，她就主动提出离婚。折腾了这么几次，人也三十多岁了，幸好她这时变清醒了，开始跟着表姐学理发技术，后来自己也开了一家美发店，在经济方面实现了不需要依赖男人的自由，人也变得自信了。再后来，她就嫁给了美发店旁边一家小吃店的老板，人不算帅，但勤劳能干，夫妻俩一起努力，如今他们的一双儿女也都上了不错的大学。

有时，我和这位朋友聊天，提到往事时她总会唏嘘不已，说年轻时头脑太简单，对感情的事一点也不能将就，总以为能遇到更好的人，后来才发现自己错了，因为你跟这个人在一起遇到的是这样的问题，换了另一个人又是不同的问题，婚姻和恋爱是两回事，没有天生合适的人，遇到问题修修补补，日子才能过得有劲头……

你是导火索也可以是黏合剂

萍萍：你好！

很理解十年前的你，一个初中三年级的女生，面对发现父亲的疑似私情后，你那种慌乱无助、掩饰不住心事的情形；也理解你扛不住心事、压力太大，最终说出实情的选择；更理解你为什么总是往家相反的方向奔跑。

萍萍，现在的你早已不是那个15岁、茫然不知所措的姑娘了。你现在25岁，已经是一个成熟的青年女性。所以，这次你果断地带领父母去办理离婚，了断了这么多年的恩恩怨怨，你以为你做对了，结果事与愿违。

萍萍，对于你带父母离婚这事儿，你对也不对。

第一，夫妻离婚，双方自愿。都吵了十年了，他们也没有把离婚办理成功，说明父母感情还在。特别是第二次父亲临阵脱逃，更说明了父亲对母亲的不舍，对家庭的不舍。

第二，亲戚朋友都指责你不该拆散这个家，说明在外人的眼里，你母亲应该对父亲这边的亲戚不薄，你父亲对母亲那边的亲戚也很关照。

第三，父母离婚了，问题没有解决，母亲患得患失，每天唠唠叨叨。这些都说明你带父母离婚这事的确有些草率。

当然，你又是对的。母亲是离婚后，才患得患失的，说明她对父亲还有感情，离婚后悔了，舍不得了。不离婚的话，她是感受不到这一点的。你还没去走近离婚后的父亲，如果他现在独居，一个男人到了中老年，身边没有个伴，比同龄的单身女性孤单。你是他们唯一的女儿，十年前的导火索由你点燃，十年后的黏合剂也可以是你。

中间的这十年，你选择了逃避，那是因为年轻，因为不堪忍受家庭气氛。但现在，父母并没有因为你带他们办理好了离婚而解脱，相反，母亲开始患得患失，爱唠叨，父亲一个人生活也许更加不如意。这个时候，作为女儿，你可以再次介入。先好好地 and 母亲谈谈，十年前那件事，也许是别人对父亲的一厢情愿，也许是父亲的错，但十年过去了，父亲在这十年间也没有再犯同样的错。你父亲无疑是个优秀的男人，因为在你心目中形象高大，又受别的女人爱慕，你母亲失去后还惦记，你可以历数父亲的好，让母亲感受，这十年她失去了太多与父亲和睦相处的美好时光。人生有几个十年，往后的十年、二十年、三十年，你不希望母亲在孤独哀怨中度过，可以尝试修补，让她能与父亲重归于好。

你也要及时去看望父亲，看看他的生活现状。这事宜早不宜迟，如果父亲真的有其他女人陪伴，再来劝说就迟了。母亲虽然脾气大点，性格强势点，但这么多年，把家、把丈夫、把女儿都照顾得很好啊。在父亲面前多说母亲的好话，在母亲面前多夸夸父亲，让他们各自想起对方的好，日子是朝前过的，不要老盯着过去的事。



情感专家：倪锐
作家、婚恋咨询师，有散文小说在《湖南文学》《湖南日报》等报刊发表。



倾诉 / 萍萍 文 / 小清

都说孩子是父母爱的结晶，而我作为女儿，却在我父母生下我25年后，亲手结束了他们的婚姻，领着他们去民政局办了离婚手续。之后，质疑和指责汹涌而来，如同一场倾盆大雨落在了我的头上。我不禁想，如果时光可以重来，我多希望没有那次不经意的发现，更不会把那个秘密告诉母亲。

10年前，15岁的我正读初三，有一天，我拿着我爸的手机玩小游戏，然后突然收到一条QQ好友的信息。我爸居然还玩QQ，带着这份好奇，我点进去一看，标记是“同学小玉”的人对他说：“这么多年了，我还是没有忘记你。”那条信息很长，我只记住了前面这句话。当时，我年纪不大，还不大理解“暧昧”这个词，只隐隐觉得我爸跟她关系不一般。

我问我爸是怎么回事，他把手机夺过去，神色尴尬，有些掩饰地说，他的号被盗了，不知道什么人在乱发消息。然后，他给了我200块钱，让我别告诉我妈。

其实，平时我跟爸爸挺亲近的，他在我心中的形象也很高大。但这个事情的发现，让我对他有了不一样的看法。他给我的钱我一直没有花，放在了书包里，那几天也有些魂不守舍。我妈看我心事重重，就问我怎么回事，我支吾着不肯说，她就翻我书包，发现了那两百块钱，然后追问这两百块钱是怎么来的，我说是爸给的，她不相信，又追问我爸为什么要给我这么多钱，我终于扛不住“哇”的一声哭出了声，说出了实情。

自那以后，我们家温馨甜蜜的家庭氛围就一去不复返了，争吵、冷战时不时就会上演。我妈指责我爸没良心，我爸说我妈疑神疑鬼。我夹在他们中间，被迫成为解决矛盾的人。为了躲清静，高中时我去外地借读，大学也选择了省外的学校，毕业后又去了北京，我不断向家的反方向奔跑，只是无论跑出去多远，父母的一通电话，就立刻能让我回到鸡飞狗跳的原点。

在这10年里，他们无数次吵闹到要离婚，刚开始说等我考上大学就离，后来又遇上疫情，我妈突然发烧进不了办事大厅，又一次是因为我爸临阵脱逃，一直到上个月，他们俩又爆发了一次激烈冲突，我风尘仆仆从外地赶回去后说，我亲自带他们去离婚。于是，第二天，我们一家三口齐齐整整地出现在民政局，在我的助推下，他们终于离婚了。

我以为，离婚了，他们的问题就彻底解决了。没想到这只是我一厢情愿的想法，亲戚们的指责纷至沓来、毫不客气地说，我不该拆散这个家。尤其是我妈也变得患得患失，每天唠唠叨叨的，一会说那个协议签得太草率，一会又觉得这么离婚，便宜了我爸和外面的那些女的，各种指责下，我仿佛成了他们婚姻破裂的罪魁祸首。



扫一扫，
看更多精彩故事